

# 迈好苏南现代化示范区建设第一步

## 抓实关键点 奋战下半年

镇江下半年工作怎么做？市委书记杨省世昨日在全委会上画出路线图，重点在稳增长、促转型、抓建设、惠民生等关键点上做文章。

本报记者 戴慧 崔骏 沈春来

### 关键点 1 稳增长

以进促稳，强化有效投入、实体经济、现代服务业和开放型经济等四个支撑。

有效投入上，全力抓好市级200个重点产业项目，推进无线产业园等龙头型、基地型重大项目，确保北汽等项目尽快落户开工，飞机及核心部件引进尽快实现突破，培育新的增长点。推动生产要素和政策资源向实体经济集聚，大力培育壮大规模骨干企业，帮助中小企业降低生产经营成

本。

现代服务业方面，重大旅游项目建设要做足特色、打造精品，增强参与性，加快发展关联产业。办好中超联赛江苏舜天镇江主场等活动，推进旅游与文化、体育产业的深度融合，培育新的消费热点，使镇江旅游市场尽快旺起来。引导商圈、城市综合体、特色街区错位发展，加快培育壮大眼镜、汽配、建材等专业市场。

### 关键点 2 促转型

突出“三集”发展促转型。围绕“集中”，优化产业布局。完善市级和辖市区整体联动机制，加大推进力度，强化督查考核，强力引导和促进产业向园区集中。

重点培育航空航天、高性能合金等15条产业链，推动已有产业的“点”加快串成“链”、连成“片”，形成集群式发展的格局。

围绕“集聚”，打造优质载体。按照产业规划与空间规划有机融合的

要求，高水平编制完成产业集聚区发展规划，集中力量建设20个先进制造业特色园区、30个现代服务业集聚区、30个现代农业产业园区。力争年内创成国家级高新技术产业园区、综合保税区。

围绕“集约”，加快产业升级。把园区载体优势转化为项目竞争力，加速集聚自主创新型、生态环保型、节约集约型项目，提高亩均投入产出比。

### 关键点 3 四大攻坚战

打好“城建重点工程、‘三新’建设、整治城乡环境和文明城市创建”四大攻坚战，提高城镇化质量，奋力实现城乡面貌的较大改善。

在城建重点工程方面，全力以赴完成既定目标，高标准打造精品。其中有群众广泛关注的拆迁拆违、旧城区中村改造，事关镇江长远发展的沪宁高速支线改造、五凤口高架、苏南运河“四改三”、大路通用机场等工程，关系到中心城区与三个辖市组团融合发展的市域快速路网等重要基础设施建设，作为镇江建设苏南现代

化示范区重要亮点的生态新城实验区，代表镇江新城市形象的南徐新城、北部滨水区、官塘新城和丹徒新城等新城板块。同时，年内计划竣工的40项重点工程要如期完成，坚决兑现向全市人民群众的承诺。

抓住城镇化战略机遇，部署开展“三新”建设升级达标行动，重点推动城市公共服务设施和基础设施向农村延伸、与城镇对接，积极促进城乡要素流动，稳妥有序推进户籍制度改革，加强城乡养老、医疗保险制度的整合衔接。

### 关键点 4 惠民生

抓实三个重点惠民生，着力推动就业创业，加强基本公共服务，提升社会管理水平。

把就业作为优先发展目标，实施充分就业增收行动，大力促进高校毕业生等重点群体就业，加大就业困难群体帮扶力度，确保年终就业率90%以上。完善普惠型创业政策，强化创业服务体系，年内新建省级以上创业载体10个以上，对进入园区的小企业实行“三免两减半”税收政策，鼓励城乡居民通过自主创业增加财产性收入。

加快被征地农民转“城保”，推进医疗、工伤、生育保险市级统筹和失业保险市区统筹，提高城乡居民最低生活保障和社会救助标准，使群众生活特别是困难群体基本生活得到有效保障。深入推进苏南教育现代化示范区建设和国家学前教育体制改革试点，在提高教育质量、体现教育公平上狠下工夫。深化医疗卫生体制改革，加强公共卫生服务，完善区域健康服务体系。增加中高档老年公寓布点，年内完成村级社区居家养老服务建设。

## 发力起跑线 聚焦特色化

昨日，市委书记杨省世在全委会上对“发力起跑线，聚焦特色化”作出解读。他指出，全市各级各部门要把握“发力起跑线、聚焦特色化”的总体要求，坚持高标准落实，创造性实践，项目化推进，形成全力起跑、全力抢抓的加速度，积极探索具有镇江特色的现代化建设之路。

### 确立特色鲜明的目标定位

国家《规划》对苏南五市分别明确了功能定位，要求镇江发挥产业基础较好、自然生态良好的优势，建设“全国重要的高端装备制造、新材料产业基地和区域物流基地，技术研发基地、创意生活休闲中心，成为现代山水花园城市和旅游文化名城”。

这个定位回答了镇江“建设什么样的现代化”和“在哪些方面作示范”的问题，是对镇江未来发展蓝图的科学勾画，要作为镇江推动苏南现代化示范区建设的总纲，努力实现增长动力向创新驱动转变，产业结构向高端化攀升，城乡发展向一体化迈进，社会形态向现代文明跨越，生态环境向优美宜居提升。

### 找准特色鲜明的发展路径

建设苏南现代化示范区，一定要从镇江的比较优势和发展现状出发，把路径选择放到镇江发展的历史长河中来考量，放到更大的坐标系中来比选，科学确定“路线图”。要围绕“五个建设”，突出关键路径。

差别化推动“产业强市”。全面实施创新驱动发展战略，大力提升产业层次，逐步构建以现代服务业为主体、战略性新兴产业和先进制造业为支撑、现代农业为基础的现代产业体系。强力推进产业集中集聚发展，重点加快现代服务业发展，切实解决好产业结构的深层次矛盾。

高品质推动“生态立市”。镇江要在生态文明建设上做深做活优势文章，走在前、做试点、当示范。要把生态文明建设作为现代化建设的重要标杆，在“五位一体”中赋予经济、政治、文化、社会建设以生态尺度，一切发展和建设都坚守生态底线。启动国家生态文明示范市创建和省生态文明建设。

## 表态 方向明确，信心更足了

本报讯 昨日，参加市委六届六次全会的与会人员纷纷表示，发展的方向更明确，实施的路径更清晰，我们的信心更足了。

“杨书记的报告清晰地描绘出镇江在苏南现代化示范区建设中的发展路径和实施举措，第一次明确提出‘发力起跑线，聚焦特色化’的全新目标，听了为之一振，鼓舞人心。”市委常委、新区党工委书记李小平说，下半年，新区的发展思路更清晰了，一定保质保量完成今年的目标任务。

市委常委、丹阳市委书记童国祥说，报告谋划了镇江在新形势下科学发展之路，对镇江及丹阳的指导性很强。面对新机遇和新挑战，丹阳上下

明建设综合改革试点，充分彰显镇江“江河交汇、城市山林”的生态特质，加快把镇江打造成经济发达与生态宜居协调融合、都市风貌与田园风光相映生辉、人与自然和谐共生的美好家园。

大力度推动“人才兴市”。要在现有人才新政基础上，拓宽人才工作视野和思路，全面优化创新创业环境，全方位、系统性招引人才，重点加强高层次人才的引进培育，加快构建苏南“人才特区”，使人才留得住、用得好，让镇江因人才而兴、因人才而强。

### 打造特色鲜明的示范亮点

以国际化眼光，拿出改革开放初期“四千四万”的勇气和智慧，不只在“人有我优”上加大力度，而且在“人无我有”上寻求突破。要加大国家、省级各类改革试点、示范区的争取力度，更多地创造独特竞争优势。

着力打造生态文明先行区，以先进理念规划建设生态新城，先期启动8.3平方公里，努力建成世界级的生态文明“样板区”，争创国家新能源示范城市。

深化国家公立医院改革和学前教育体制改革试点，发展具有国家示范性的优质学前教育，在基本公共服务均等化和非基本公共服务多样化上先行一步。

加快培育航空航天、新材料等新兴产业，在军民融合产业示范区、整车整机等重大制造基地上实现突破。

高标准建设大学科技园、高校园区和科技人才管理试验区，加快国家知识产权示范城市建设，打造一流的人才高地。

扎实推进“三新”建设，系统性破解资金、土地、农民转市民的问题，在新型城镇化和城乡一体化发展上走出一条新路。

探索推进“智慧城市”建设，依托云神工程实现智慧政务、智慧商务、智慧生活。

积极推进中瑞生态产业园等国际合作园区建设，努力构建开放合作引领区。

深化社会管理创新，努力探索更加便民惠民的新型城乡社区管理服务模式。（戴慧 崔骏 沈春来）

坚定发展信心，坚决完成今年的目标任务，在苏南现代化示范区建设中创出丹阳亮点和特色。

扬中市委书记孙乾贵说，扬中将结合实际，抓住机遇，认真研究和落实，积极向国家级经济开发区和省级高新区靠拢和推进。同时，针对下半年的园博会这一重点工作，既要抓好9月的盛大开幕，更要将其做成一个招商、招引人才的盛会。

句容市委书记尹卫东对句容完成今年任务充满信心，他表示，苏南现代化示范区建设要求事实上也在倒逼产业的转型升级，而宁镇扬同城化，句容更要做好先行军。

（戴慧 崔骏 沈春来）